

# 关于交通规划中的交通经济问题的思考

林颖

重庆市交通规划研究院

DOI:10.32629/bd.v4i1.3048

**[摘要]** 一个地区的发展,良好的交通规划是基本保障,是促进该地区快速发展的因素之一。如果没有良好的交通规划,不仅会严重影响区域经济的发展,还会大大浪费区域经济的财务成本。因此,在进行交通规划时,有必要结合本地区的实际情况,对交通经济问题进行研究,通过有效对策解决我国交通规划中存在的交通经济问题。

**[关键词]** 交通规划; 经济问题; 思考

## 1 交通经济的概念

所谓交通经济主要是指通过经济手段有效结合经济、运输等因素。在这个基础上,全面了解交通规划可以获得的利润,有效分析交通规划的实施成本,并通过分析评估交通规划的理论。作为一种边缘学术理论,运输经济理论需要在长期实践中不断丰富。但是,中国没有一个特别明显的定义运输经济的概念。目前,世界上大多数运输经济国家仍处于起步的阶段。由于交通规划有较渊源的历史,作为交通规划的一个分支,交通经济已经引起了专家学者的关注。通过以上内容,我们可以清楚地看到,人和物的运输问题是运输经济的主要研究对象,但没有过多关注相关的政策法规和运输的基本设计建设,因此研究运输经济得到加强。

## 2 我国交通规划中交通经济存在的问题

### 2.1 道路交通规划中忽略交通经济

道路规划一直是交通规划体系中,尤为重要的一部分。如今社会经济得到了良好的发展,人们的生活水平也有了很大提升,汽车对于家庭来说已经不是奢侈品,甚至在某些家庭中是必需品,车辆的增多,道路拥堵的现象也愈演愈烈,所以对道路进行合理规划迫在眉睫。很多城市的政府部门所采取的措施,大多是对原本道路进行加宽和不断地改造,以此缓解交通拥堵,但是却忽略了其中所存在的交通经济问题,资金投入的力度不够,资源得不到合理配置,无法从根本上扭转交通拥堵的局势。

### 2.2 没有对重点区域进行合理区分

交通规划主要的目标对象,是已经发展起来或者发展中的城市,在统一进行交通规划后,城市内部的部分区域交通仍存在着严重的交通问题,改善效果不佳,应针对这类区域,制定更为合理更加符合自身实际情况的规划,并作为重点区域予以标示。但有一部分城市,城市内部的所有道路在进行规划时,用的都是同一个模板,按照同一个标准执行,致使交通资源得不到合理的利用,造成不必要的浪费。更需要注意的是,很多城市在进行交通规划时,为了使交通问题得到快速的解决,对于流传下来的历史文化遗产,进行了不同程度的破坏,这种行为应当制止。

## 3 解决交通规划中交通经济问题的策略

### 3.1 培养交通规划高素质人才队伍

人才作为行业未来发展的重要支柱,发挥着不可替代的作用,交通规划高素质人才队伍是影响交通经济的关键。在传统土木建设、机械工程及经济类等高素质专业人才引入的同时,应注重培养交通规划复合型人才队伍,注重经济与规划相关人才的培养,培养其经济及交通专业能力,更应注重其管理能力的培养,运用复合型高素质人才推动交通规划中的交通经济

相关工作,并能够迅速解决规划、建设与经济等各环节矛盾,为交通规划中的交通经济可控性提供保障。

### 3.2 结合交通经济理论进行交通规划

我国在城镇规划与交通规划过程中经济基础较为薄弱,交通规划需要长期进行。在规划过程中要对经济理论进行深入的理解,并尊重地区文化及经济特点,因地制宜的进行交通规划,合理降低交通经济成本,注重规划流程的梳理,严格按照规定程序编制交通规划,着重对交通经济相关内容进行精密计算,落实实际相关调研工作,及时反馈经济相关信息,依照法定程序审查和报批。在交通规划过程中运用交通经济理论,重视对交通后期保养与维护的规划,注重交通建设成本的构成与应用,推动交通规划的科学性、严谨性及经济性。

### 3.3 加快我国公共基础设施建设脚步

根据地区特点,在尊重城市历史文化的基础上,加快公共基础设施建设脚步,注重低碳环保建设。交通规划涉及面积广,对城镇总体规划影响较大,应注重城市历史建筑、生态系统等问题,例如注重道路绿化带的建设,不能够仅仅以草坪进行建设,而是要将人文关怀融入其中,遮阳、美观等内容也要融入规划中。

### 3.4 加强区域规划

在交通规划中注重城乡之间的交通发展规划。我国近年来对农村发展的重视程度日益加大,农村作为城市物资输入的重要区域发挥着不可替代的作用,同时随着我国新农村建设的脚步加大,农村的特色产业及产品输出也成为地区经济的重要支柱,合理的交通规划必须将农村与城市联系起来,平衡城乡间交通发展规划,合理进行交通经济设计,将经济效益进行全面统一,优化交通资源,满足城乡多元化的发展需求。

## 4 结语

交通是经济发展的命脉,交通经济是交通规划中必不可少的一环。交通问题的激增,也会给经济与社会的发展带来问题。合理进行交通规划,解决交通经济中存在的问题,能够促进社会的健康发展和长治久安。

### [参考文献]

- [1]张云燕.交通规划中的交通经济问题及应对策略[J].技术与市场,2017,24(01):142-143.
- [2]王大为.交通规划中的交通经济问题及应对措施[J].中国国际财经(中英文),2017,(03):137-138.
- [3]陈素琴.交通经济融资中的问题与困境分析[J].财会学习,2019,(07):212+214.